

मुख्य समाचार:-

- प्रधानमंत्री ने नई दिल्ली में देश के पहले अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान का उद्घाटन किया। श्री नरेन्द्र मोदी ने कहा— सरकार देश के प्रत्येक जिले में आयुर्वेदिक अस्पताल खोलने की दिशा में काम कर रही है।
- एन.आई.ओ.एस से दो वर्षीय डी.एल.एड करने वाले बीएड धारक शिक्षकों को छह माह के ब्रिज कोर्स के लिए अलग से पंजीकरण कराना होगा।
- रुद्रनाथ मंदिर के कपाट शीतकाल में श्रद्धालुओं के लिए बंद।
- धनतेरस के मौके पर आज खरीददारी के लिए प्रदेश के बाजारों में भारी भीड़।

आयुर्वेद दिवस

प्रधानमंत्री नरेन्द्र मोदी ने कहा है कि देश के हर जिले में एक आयुर्वेद अस्पताल होना चाहिए और आयुष मंत्रालय इस दिशा में काम कर रहा है। उन्होंने बताया कि पिछले तीन वर्ष में ही 65 से ज्यादा आयुष अस्पताल विकसित किए जा चुके हैं। दूसरे आयुर्वेद दिवस के अवसर पर आज नई दिल्ली के सरिता विहार में अखिल भारतीय आयुर्वेद संस्थान का उद्घाटन करते हुए प्रधानमंत्री ने कहा कि यह संस्थान आयुर्वेद को मजबूती देगा। श्री मोदी ने कहा कि कुछ वर्ष पहले सूचना प्रौद्योगिकी में आई क्रांति की तरह ही आयुर्वेद के तहत स्वास्थ्य क्रांति लाने का समय आ गया है। उन्होंने कहा कि विश्व समग्र चिकित्सा प्रणाली की खोज में है। योग तथा आयुर्वेद मिलकर इसका समाधान उपलब्ध करा सकते हैं। श्री मोदी ने कहा कि संपूर्ण विश्व के लोग प्रकृति की ओर लौट रहे हैं और ऐसे समय में आयुर्वेद के लिए अनुकूल वातावरण को विकसित करना मुश्किल नहीं होगा। श्री मोदी ने निजी क्षेत्रों से आग्रह किया कि वे आयुर्वेद को मजबूत बनाने के लिए सामाजिक जिम्मेदारी को निभाने के अपने कोष का इस्तेमाल करें। उन्होंने कहा कि सरकार ने स्वास्थ्य देखभाल के क्षेत्र में सौ प्रतिशत प्रत्यक्ष विदेशी निवेश को मंजूरी दी है। प्रधानमंत्री ने कहा कि निवेशकों को योग और आयुर्वेद के लिए आगे आना चाहिए।

ब्रिज कोर्स

राष्ट्रीय मुक्त विश्वविद्यालय संस्थान, एनआईओएस के तहत जिन बीएड डिग्री धारक शिक्षकों ने दो वर्षीय डी.एल.एड पाठ्यक्रम के लिए आवेदन किया है, उन्हें ब्रिज कोर्स के लिए अलग से पंजीकरण कराना होगा। एन.आई.ओ.एस, देहरादून के क्षेत्रीय निदेशक प्रदीप कुमार रावत ने बताया कि छः माह के ब्रिज कोर्स के लिए इच्छुक छात्र ब्रिज कोर्स में पंजीकरण करवाने से पहले डी.एल.एड से अपना पंजीकरण रद्द करवा लें। पंजीकरण रद्द करने के लिए अभ्यर्थी एन.आई.ओ.एस के स्टेट कॉआर्डिनेटर से संपर्क कर सकते हैं। श्री रावत ने बताया कि जिन अभ्यर्थियों का तकनीकी कारणों से दो बार शुल्क जमा हो गया है, वे शुल्क वापसी के लिए शुल्क के पूरे विवरण के साथ accounts@nios.ac.in पर अनुरोध कर सकते हैं।

अभिनव प्रयोग

उत्तराखंड में वनों, पर्यावरण एवं जैव विविधता के लिए गंभीर खतरा बन रहे पिरुल यानी चीड़ के पत्तों को अब जैविक ईंधन बनाने के काम में लाया जायेगा। प्रदेश के वैज्ञानिक अभिनव प्रयोग कर इससे बायो ब्रिकेट यानी पिरुल का कोयला बनाने की योजना बना रहे हैं। योजना के सफल होने से जहां पर्यावरण को नुकसान होने से बचाया जा सकेगा वहीं इससे प्रदेश की आर्थिकी भी मजबूत होगी। अल्मोड़ा जिला प्रशासन इस काम में ग्रामीणों को प्रशिक्षण देने की योजना बना रहा है। अल्मोड़ा की जिलाधिकारी ने बताया कि पिरुल के जलने से जहां वनों को नुकसान होता है वहीं प्रदेश की जैव विविधता को भी भारी नुकसान पहुंचता है। उन्होंने बताया कि हिमालयन एवं पर्यावरण संस्थान और विवेकानंद पर्वतीय कृषि अनुसंधान संस्थान के वैज्ञानिकों को इस पर एक ठोस कार्य योजना बनाने को

कहा गया है। जिलाधिकारी ने बताया कि ग्रामीणों को प्रशिक्षण देने का काम ग्राम्य विकास प्रशिक्षण संस्थान हवालबाग द्वारा दिया जाएगा। उन्होंने बताया कि इस योजना के सफल होने से न केवल ग्रामीणों को फायदा होगा बल्कि प्रदेश की आर्थिकी पर भी सकारात्मक प्रभाव पड़ेगा।

बैठक

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने देहरादून में उत्तर प्रदेश के उप मुख्यमंत्री केशव प्रसाद मौर्य के साथ उत्तर प्रदेश राजकीय निर्माण निगम द्वारा किये जा रहे कार्यों की प्रगति के सम्बन्ध में बैठक की। बैठक में उत्तर प्रदेश राजकीय निर्माण निगम के अधिकारियों को निर्देश दिये गये कि वे पांच करोड़ रुपये से कम लागत की सभी 351 परियोजनाएं अगले साल मार्च तक पूरा कर लें। प्रदेश के मुख्यमंत्री ने 75 प्रतिशत से अधिक पूरी हो चुकी परियोजनाओं को प्राथमिकता के आधार पर एक साल के अंदर पूरा करने के निर्देश दिए। इस दौरान निर्माण एजेंसियों के अधिकारियों को हर महीने प्रत्येक प्रोजेक्ट की प्रगति रिपोर्ट उपलब्ध कराने को भी कहा गया।

पत्रकार वार्ता

प्रदेश सरकार जल्द ऋषिकेश के विकास को लेकर इको टूरिज्म के तहत डेढ़ सौ करोड़ रुपये की लागत से वन क्षेत्र को विकसित करेगी। इसके चलते शीघ्र ही ऋषिकेश में विटल महोत्सव का आयोजन किया जाएगा, जिसके लिए सरकार द्वारा तैयारियां प्रारंभ कर दी गई हैं। ऋषिकेश में पत्रकारों से बातचीत करते हुए वन मंत्री डॉ. हरक सिंह रावत ने कहा कि राज्य सरकार ऋषिकेश में संजय झील को मास्टर प्लान के तहत विकसित करेगी, जिसके अन्तर्गत गंगा के अवतरण की झांकी भी प्रदर्शित की जाएगी। डॉ. रावत ने बताया कि ऋषिकेश के आसपास के क्षेत्र में पर्यटकों को आकर्षित करने के लिए अनेक योजनाएं शुरू की जा रही हैं। इसके लिए डेढ़ सौ करोड़ रुपये राज्य सरकार द्वारा स्वीकृत कर दिए गए हैं।

कपाट बंद

पंचकेदार में से एक रुद्रनाथ मंदिर के कपाट आज सुबह ब्रह्म मूर्त में विधिविधान और पूजा-अर्चना के साथ शीतकाल के लिए श्रद्धालुओं हेतु बंद कर दिए गए। अब शीतकाल में छह महीने भगवान रुद्रनाथ की पूजा-अर्चना गोपेश्वर स्थित गोपीनाथ मंदिर में की जाएगी। कपाट बंद होने के बाद भगवान रुद्रनाथ की डोली पनार बुग्याल से होते हुए देर शाम गोपेश्वर पहुंचेगी। गौरतलब है कि चमोली जिले में समुद्र तल से साढ़े 10 हजार फीट की ऊंचाई पर रुद्रनाथ मंदिर स्थित है। यहां भगवान शिव के मुख की पूजा की जाती है। हर साल यहां देश विदेश से हजारों की संख्या में श्रद्धालुओं आते हैं।

धनतेरस

आज धनतेरस है। इस दिन लोग सोना, चांदी या बर्तन की खरीददारी करते हैं। आज के दिन कीमती धातु को सौभाग्य का प्रतीक माना जाता है। इस दिन धन के देवता कुबेर और देवी लक्ष्मी की पूजा की जाती है। प्रदेशभर में आज धनतेरस का पर्व धूमधाम से मनाया जा रहा है। इस अवसर पर बाजारों में बड़ी संख्या में लोग बर्तन और सोना-चांदी की खरीददारी कर रहे हैं। भीड़ को देखते हुए सुरक्षा के विशेष इंतजाम किए गए हैं। राजधानी में विभिन्न बाजारों को भव्य रूप से सजाया गया है साथ ही वहां प्रकाश की व्यवस्था भी की गई है। आज बाजारों में बड़ी संख्या में लोग नए बर्तनों को खरीदते हुए दिखाई दे रहे हैं। दीपावली पर्व को लेकर पटाखों की दुकानों में भी लोगों की भारी भीड़ है। चमोली, बागेश्वर, अल्मोड़ा और नैनीताल सहित राज्य के अन्य हिस्सों से भी धनतेरस पर बाजारों में रौनक रहने के समाचार हैं। इस बीच मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने प्रदेशवासियों को धनतेरस पर्व की बधाई और शुभकामनाएं दी है। उन्होंने प्रदेशवासियों के स्वस्थ, सुखी व समृद्ध जीवन की कामना की है।

हरियाली कांठा यात्रा

रुद्रप्रयाग जिले के जसोली गांव में स्थित हरियाली देवी की हरियाली कांठा यात्रा आज शुरू हुई। इस अवसर पर वहां मेले जैसा माहौल बना है। लोग अपनी मनोकामना पूरी करने के लिए दूर-दूर से पहुंच रहे हैं। मन्दिर और देवी की डोली को भव्य रूप से सजाया गया है। इस यात्रा का धार्मिक रूप से बड़ा महत्व है। आज रातभर के सफर के बाद श्रद्धालु कल सुबह सूर्योदय होने पर हरियाली कांठा मंदिर में

पहुंचेंगे, जहां पूजा-अर्चना के समापन पर देवी की डोली के वापस लौटने पर परम्परा अनुसार दीपावली मनाई जाएगी। गौरतलब है कि आठ हजार फीट की ऊंचाई पर स्थित हरियाला कांठा की यह यात्रा दीपावली की पूर्व संध्या पर निकलती है। यात्रा में सम्मिलित होने के लिए एक सप्ताह पूर्व से तामसिक भोजन का त्याग करने की परम्परा है। यात्रा में महिलाओं का भाग लेना भी वर्जित है।

अभियान

मुख्यमंत्री त्रिवेन्द्र सिंह रावत ने कहा है कि स्वच्छ भारत अभियान आज जन-जन का अभियान बन गया है। अब इसमें आम-जन, सेना और अर्धसैनिक बल भी शामिल हो गए हैं। स्वच्छता के लिए आज पूरा समाज तैयार नजर आ रहा है। मुख्यमंत्री कल देहरादून में बी.एस.एफ. इंस्टिट्यूट ऑफ एडवेंचर एंड एडवांस ट्रेनिंग, डोईवाला में बी.एस.एफ. माउंट जोगिन अभियान-2017 के समापन समारोह में बोल रहे थे। माउंट जोगिंग-1 को फतह कर लौटे 25 सदस्यीय दल को बधाई देते हुए मुख्यमंत्री ने कहा कि बी.एस.एफ. द्वारा माउंट जोगिन पर स्वच्छता अभियान चलाकर लोगों को जागरूक किया गया। उन्होंने कहा कि इस तरह के अभियानों से समाज को प्रेरणा मिलती है।

उपाय

देश में बच्चों और माताओं में व्याप्त कुपोषण से निपटने के लिए कई उपाय किये गए हैं। नीति आयोग ने बताया है कि गर्भवती और स्तनपान कराने वाली माताओं के स्वास्थ्य और पोषण की बुनियादी जरूरतों को पूरा करने के लिए अब पांच हजार रुपये दिये जाएंगे। आयोग ने राष्ट्रीय पोषण नीति जारी की है जिसमें विभागों के बीच समन्वय और लक्ष्यों की निगरानी पर जोर दिया गया है। नीति आयोग के उपाध्यक्ष राजीव कुमार ने बताया कि अगले तीन वर्षों में कुपोषण से निपटने के लिए पूरक पोषाहार के वास्ते 12 हजार करोड़ रुपये का अतिरिक्त आवंटन किया गया है।

स्वच्छता अभियान

शुभ दीपावली स्वच्छ दीपावली के तहत आज उत्तरकाशी के मुख्य विकास अधिकारी ने निम बैण्ड से जोषियाडा तिराह तक स्वच्छता अभियान चलाया। स्वच्छता अभियान में जिला स्तरीय अधिकारी, कर्मचारी, सफाई कर्मी सहित 60 नेहरू पर्वतारोहण के स्वयं सेवी भी मौजूद थे। सफाई अभियान के दौरान दुकानदार और ढाबा व्यवसायियों से स्वच्छता बनाये रखने की अपील भी की गई।